

美军进驻印度?不太可能

后勤交流协定虽签署,美印却难以真正走近

经过十余年的谈判,美国和印度29日正式签署《后勤交流备忘录协定》。这意味着两国军方今后可使用对方的军事基地进行后勤作业,双方防务合作因此上了一个新台阶。

不过,专家指出,美印签署协定时各有“小九九”,围绕“美国是否驻军印度”问题上的激烈交锋更体现出两国关系中的深层次矛盾。表面一派繁荣的合作背后,美印却难以真正走近。

▶29日,在美国华盛顿,美国国防部长卡特(左)和到访的印度国防部长帕里卡尔出席联合新闻发布会。
新华社/法新



卡尔在联合新闻发布会上对此表示欢迎。

根据协定,美印两军今后将可以使用对方的陆军、海军和空军基地,用于军事人员和装备的补给、维修和休整。两国在互惠基础上可通过“记账”获取对方除进攻性武器以外的军事支持。美国战机和军舰在必要时可使用印度机场或港口,大大方便美国进出亚太地区事务,这让美国看到了拉近与印度关系的机会。印度国防政策研究中心印美关系专家萨罗杰认为,奥巴马政府的“亚太再平衡”战略与“向东行动”政策有着契合之处,这份协定有一定前景。不过,直至今年,历时12年的谈判才有了眉目。

有分析人士指出,协定谈判旷日持久的原因在于,一旦达成,印度所有的港口和机场将处于美国的“绝对控制”之下,但印方并不想受美国左右。多年来,印度政府不愿与美方签订开放军事基地的协定,担心受到协定条款束缚,从而失去战略主动权,卷入美国的战略轨道。另外,印度军方担心,与美方签订军事通信协定,将使美方获得进入印军通信系统的机会。

协定29日签署后,美国国防部长阿什顿·卡特与到访的印度国防部长马诺哈尔·帕里

卡尔在记者会上称,协定签署后将会“使共同行动中的后勤保障变得更加简单和高效”。帕里卡尔则表示,这项协定将使印美海军在共同实施人道主义救援或进行演练时,相互支持变得更容易。他还称,印美防务合作比过去任何时候都更加紧密,印度与美国的军事合作项目多过这个南亚国家与任何其他国家的防务合作。

除《后勤交流备忘录协定》外,美国还正寻求与印度达成另外两个“基础性协定”,分别是关于两军通信和交换陆地、海洋和空中数据。

美国受益或许更大

为了方便与其他盟国相互提供军需支援,美国目前已经与多国签署了《物品役务相互提供协定》,此次美印之间的

《后勤交流备忘录协定》也是以《物品役务相互提供协定》为蓝本。此前美国方面曾表示,希望美印《后勤交流备忘录协定》签署后,其他国家可以紧随其后。

分析人士指出,在《后勤交流备忘录协定》框架下,美军的确需要向印度开放军事基地,但美国军事实力遍布全球,而印军的影响力目前只局限在印度洋周边,所以印度从协定中的受益程度肯定有限。

印度《主流》周刊撰文说,《后勤保障协议》以及类似的印美合作其实都是由美国利益主导的“单向道”,如果两国利益发生冲突,届时协议一定会向着美国利益方向发挥作用。文章同时指出,如果印度被拉入与美国进行如此全面的军事合作,华盛顿方面不仅可以“绝对控制”印度的主权,也可能将印度拉入美国的同盟阵营。

最受争议的一点是,印度国内反对派和不少民众还担心,协定签署后美国军队可以在印度基地驻扎。

是,双方加强合作的背后考量并不一致。

观察人士指出,美国积极推进与印度的军事合作,旨在建立全球战略布局中的“南亚支点”,服务其重心东移的全球战略布局。而印度看重的则是军事技术、装备、武器转让层面的合作,建立现代国防工业的同时,推动政府的“印度制造”计划。

战略目标不一致的情况下,美国与印度在协定谈判中并没有“一拍即合”。印度此前执政的中左翼政府曾明确表示不会签署类似协定,认为这样的协定既有损印度战略主权,也可能将印度拉入美国的同盟阵营。

即使协定已经签署,卡特与帕里卡尔仍需在记者会上费力解释,后勤协定并不会让美军驻扎在印度。(美军)不会有任何形式的驻扎。”卡特强调。

地缘矛盾难以弥合

上海外国语大学国际关系与公共事务学院特约研究员马尧认为,美军不太可能进驻印度,最多只是短暂使用其基地。

“首先,印度对主权问题非常敏感,不可能让美军进驻;其次,印度是不结盟国家,让外国军队进驻有悖于不结盟精神。”马尧说,“第三,两国围绕印度洋有很深的地缘矛盾,双方信任度不足以让美军进驻。”

马尧认为,也正是因为地缘矛盾,美印两国不可能真正走近。“随着印度海上力量的发展,印度对印度洋的控制能力必然上升,这可能导致未来美印矛盾的激化。”他说,“而且印度深知,一旦美国通过‘亚太再平衡’战略遏制中国得手,下一步要对付的就是印度了。”

《环球时报》表示,不排除美印《后勤交流备忘录协定》有莫迪政府尝试着超常规向美国靠拢的成分,不过美印最终能走到多近,他们这样做的地缘政治价值会有多高,是个不小的问号。

今年4月,卡特在访问印度时宣布,两国已经同意在今后几个月内签署军事后勤支援协议,允许双方互相使用后勤基地,两国军队可以在彼此的陆海空基地进行后勤补给、维修和休整。当时,印度国防部官员在接受媒体采访时称,印度与美国在军事上加强合作不该被解读为与美联合对抗中国威胁的加剧。

据新华社等

中国驻吉使馆遭遇汽车炸弹袭击

3名使馆人员轻伤,外交部表示不会影响G20召开

本报讯 当地时间8月30日上午,位于吉尔吉斯斯坦首都比什凯克的中国驻吉尔吉斯斯坦使馆遭到汽车炸弹袭击,造成使馆三名人员轻伤,伤者已被送往医院接受治疗。

爆炸发生后,警方封锁了使馆附近街道。新华社记者在使馆附近看到,使馆东门受损。警方称,爆炸是由一辆携带爆炸装置的车引起的。爆炸导致袭击者当场死亡,三名使馆工作人员受伤。

中新网援引卫星网消息

称,整个比什凯克南部都听见了爆炸声。比什凯克内务局新闻处证实称接到呼叫,一队警察前往事发地点了解情况,爆炸区域随后被封锁。

外交部发言人华春莹在当天的例行记者会上表示,这是一起极端暴力行径,中方对此深感震惊并严厉谴责这一极端暴力行径。外交部已于第一时间启动应急响应机制,中方已要求吉方立即采取一切必要措施,确保中国在吉机构和人员安全,并迅速彻查事件

真相,尽快公布调查结果,严惩凶手。“我们一贯高度重视中国驻外使领馆安全,一直并将继续采取必要安保措施,确保中国在外机构和人员安全。”华春莹说。

华春莹同时表示,这一事件不会影响即将召开的G20杭州峰会。“中方有信心主办一届成功的峰会。我们相信在各方共同努力下,G20杭州峰会一定会成功顺利举行。”她说。

综合新华社、外交部网站、澎湃新闻



新华社记者在使馆附近看到,使馆东门受损。(图片来源:新华网官方微博)